

సర్వోన్నత న్యాయస్థాన నవోద్యోగము

ఆంధ్ర ప్రదేశ్ ప్రభుత్వము

మర్యు

H.E.H. ది నోజాం, హైదరాబాద్

న్యాయమూర్తులు: కౌ.రామస్వామి మర్యు జి.బి.పట్టనాయక్

భూసేకరణ చట్టము, 1894:

వీభాగాలు 4,6,23(1-A)-హైదరాబాదు పట్టణ ప్రాంతమునందలి భూములు, పట్టణ భూసేకరణ మర్యు న్యాయంతరణ చట్టము ప్రధానోన్నత వచనం - అధికముగా ప్రకటించబడినవి - సేకరించుట గురించి - ఖాళీగా ఉన్న భూమి, అధిక భూమిగా ప్రకటించబడి, భూసేకరణ చట్ట ప్రకారము ప్రభుత్వ ఆధీనములో ఉన్నప్పుడూ దానిని సేకరించవలసిన అవసరము లేదు - కానీ, భూసేకరణ చట్టమునందలి అట్టి అధికమైన భూమి మినహాయించు ప్రాంతపును, ప్రభుత్వము వీభాగము 11 భూసేకరణ చట్టము ప్రకారము లాభము ప్రాందుకు నిరాకరించబడింది - భూ సేకరణ చట్ట ప్రకారము దీనిని సేకరించుట - తీర్పు - ఖాళీ భూమిని, అధిక భూమిగా ప్రకటించినప్పుడు, దానిని ప్రభుత్వము సేకరించవలసిన అవసరము లేదు - వీభాగము 11 ప్రకారము సేకరించుట చాలాలో.

ప్రతివద్యోగి చొందరిన కొంత భూమిని, భూసేకరణ చట్టము, 1978 ప్రకారము సేకరించబడింది - ప్రతివద్యోగి, అట్టి సేకరణను ఉన్నత న్యాయస్థానముయందు సవాలు చేసినాడు. చివరకు భూసేకరణ అధికారి ఎకరమునకు రూ.10,000/- లుగా నిర్ణయిస్తూ జూన్, 1983 లో తీర్పును ప్రకటించినాడు. సంబంధిత న్యాయస్థానము

పరోహారాన్ నో రూ.30/- ఒక చదరపు గజము చొప్పున నోరణయించిందో మరియు యీటోటో నోరణయాన్ నో ఉన్ నత న్నయాయస్థానము ధృవీకరించోంది. ఆవదన చందోన ప్ రభుత్వము, దానోప్పై ఈ అప్ పీలును నోవదోచోంది.

ఇచ్ చట ప్ ర్ కనబడిన వోహదాస్ పద భూమి, పట్టణ భూపరిమితో మరియు నోయంత్రణ చట్ట పరోధోలోనోకో వచ్ చో హైదరాబాదు పట్టణ పరోధోలోనోకో వస్ తుందనో, మరియు సోలొంగ్ చట్టమునందలొ 3వ వోభాగము ఫోబ్ రవరో 17, 1976 నుండి అమలులోనోకో వచ్ చోందనో అప్ పీలుదారు తరపున వాదోచోనారు. అందువలన అట్టో భూమినో ప్ రభుత్వ భూమిగా పరోగణించబడి ప్ రభుత్వనోకో చొందుతుందనో, అందువలన, భూసోకరణ చట్ట ప్ రకారము, అందో న్నయాయస్థానాలకు పరోహారాన్ నో నోరణయించో అధోకారము లోదనో తొలిపొనారు. మొదటో సూచన న్నయాయస్థానము మరియు ఉన్ నత న్నయాయస్థానము, భూమియొక్క వోలువ, చదరపు గజానోకో రూ.35.00 గా నోరణయించుటలొ పొరపడిందనో, మరియు ఒక చదరపు గజానోకో రూ.30.00 గా, అప్ పుడు అమ్మిన భూములు మార్కెట్ వోలువగా ఉన్ నదనో మరియు, చదరపు గజానోకో రూ.6.00 గా ఉందో మోగతా రూ.29.00 లు దానో యొక్క అభోవృద్ధోకారకు వోనోయోగించోనారనో చొప్పటలొ కూడా పొరపడిందనో వాదోచోనారు.

అప్ పుడు ఈ న్నయాయస్థానము అప్ పీలును అనుమతోస్తూ:-
ఈవోధంగా తోర్మానోచోంది.

1.1: ఎప్ పుడైతే, పట్టణ భూపరిమితో మరియు నోయంత్రణ చట్టము, 1976, ప్ రకారము ఖాళీ భూమి, అదనపు భూమిగా ప్ రకటించబడిందో, అట్టో భూమి ప్ రభుత్వమునందు చొందుతుందో. కనుక దానోనో సోకరించవలసిన అవసరము లోదు. [780-F]

1. మహారాష్ట్ర సాహోబ్ శోరీ భోమ్ సొంగ్ జో వర్సస్ భారత ప్ రభుత్వము మరియు ఇతరులు (1985 Supp(1) SCR 862]

2. భారత ప్ రభుత్వము వర్సస్ వల్లూరో బసవయ్య చొదరో [1979(3) SCR 892]

3. గుజరాత్ రిష్యుట్ రము వర్సెస్ పురుషోత్తందాస్ రందాస్ [1988(1) SCR 997] మర్యు

4. దత్తాతర్య శంకర్ బట్ అంబాలగ్ వర్సెస్ మహారష్యుట్ రిష్యుట్ రము [1989 AIR -SC 1976]

పై తీర్పమలపైన ఆధారపడబడింది.

1.2: పర్యుతో చట్టములొనో వోభాగము 10(3) ప్కారము అట్టో ప్కటన రిష్యుట్ ప్కభుత్వ రజ్యపత్తరమునందు ప్కచురొంచబడిన తోదోనుండి అదనపు భూమి అంతయు ప్కభుత్వమునకు చొందోనట్లుగా గుర్తొపబడుతుంది. సమర్థ అధికార, సీలింగ్ చట్టములొనో సొకషన్ 10(3) ప్కారము రిష్యుట్ రజ్య పత్తరమునందు ప్కచురొంచిన ప్కటన ప్కారము, ఉప-వోభాగము(1) ప్కారము ప్కటించబడిన అదనపు భూమి మొత్తము, ప్కభుత్వముచో సోకరొంచబడినట్లుగా తలంచ, ప్కటించబడిన తోదోనుండి, ప్కభుత్వమునందు అట్లు చొప్పబడిన తోదోనుండి ఎలాంటి ప్కతొబంధకాలు లోకుండా మారతొగా ప్కభుత్వమునకు చొందోనట్లుగా తలంచబడుతుంది. ఇచట చట్టము అమలులొనోకో వచోన తొరొఖునుండి, వోభాగము (3) యొక్క అమలును చొపడానోకో “భొవొంచు (deemed) అన్ పదము ఉపయోగొంచబడింది. వోభాగము 10(3) నందు చొప్పబడినట్లు భొవొంచబడుతున్ అన్, 7-2-1976 తొరొఖు మారవమునకు [779-c; 778-E-F] ను చొందుతుంది మర్యు అదో వోభాగము 10(3) చొందుతుంది.

1) వట్టొచొరకు గ్కరామ పంచాయితీ “నొరొ వొకటరమణ దోక్కొషొతులు మరొకొయొతరులు [1991 Supp (2) SCC 228] మర్యు

2) కన్సొలొడొటొడొ కొఫొ బొర్డు వర్సెస్ కొఫొ బొర్డు, బొగుళూరు [1980(3) SCR 625] ను కూడా పరొగణనలొనోకో తొసుకొనబడినదొ.

1.3: ప్కస్కొతుత దొవొయందు వోభాగము 10(3) ప్కారము అధొనొవోశము, ప్కచురొంచబడిన తోదోనుండి అంట 28-2-1983, ప్కభుత్వము

సంపూర్ణ అధికారమును పొంద, దానిపై హక్కు, ఆసక్తి పొంద, అట్టి అదనపు భూమికి ఎలాంటి ప్రతిబంధకాలు లేకుండా, అట్టి ఖాళీ భూమికి యజమాని అయిమననాడు. [779-D]

1.4: అయితే, ప్రభుత్వము G.O.Ms.No,1552/MA తేదీ 20-05-1981 ద్వారా HUDA ను, అట్టి మిగులు భూమిని, భూసేకరణ చట్ట ప్రకారము, సేకరించుటకు అనుమతించింది. మరియు అందువలన, అట్టి ఖాళీ అదనపు భూములను, ప్రతిమితీ చట్టమునుండి మినహాయించి, అప్ప్లీయదారు, తనకు ఏనుగూ వీభాగము 11 ద్వారా ప్రహారము పొందుటనుండి నిషేధించుకుంది. ఫలితంగా, అప్ప్లీయదారు భూసేకరణ చట్ట ప్రకారము ప్రహారాని నిర్ణయిస్తుంది. [780-F-G]

1) మధ్యప్రదేశ్ ప్రభుత్వము వర్సస్ సురేందర్ కుమార్ [1995(2) SCC 627] ను సూచించబడింది.

2.1: ఈ భూములను అభివృద్ధి చేయాలని అవసరము ఉన్నందువలన, మరియు 1975-76 సంవత్సరమునందు తాత్కాలిక అభివృద్ధి పనులకొరకు చదరపు గజము ఒక్కొక్కటికి రూ.29.00 ఖర్చు చేసిన సూక్ష్మయాలు ఉన్నందువలన, ప్రతివాది ప్రతి చదరపు గజము ఒక్కొక్కటికి రూ.8.00 చొప్పున ప్రహారము పొందుటకు అర్హులు. వీటితోపాటుగా, అధికము చేయబడిన ప్రహారముపై 30% చొప్పున శాసన ప్రకారము చొల్లించవలసిన ఖరీదుపైన, నష్ట ప్రహారము మరియు, భూమిని స్వాధీన పరచుకొన్న తేదీ 2-6-1984 నుండి, ఒక సంవత్సరము వరకు 9% వడ్డీ, మరియు ఒక సంవత్సరము అనంతరము 15% చొప్పున డబ్బు చొల్లించువరకు, ప్రతివాది అర్హుడు. [781-DE]

2.2: ప్రతివాది ఉన్నత న్యాయస్థానమునందు రిట దరఖాస్తు, దాఖలు చేసి, చట్టానికి సవరణ వచ్చువరకు మరియు అది అమలులోని వచ్చినంతవరకు, ఈ దాని, ప్రక్షికారము జరుగకుండా జాగు చేసినందువలన, అతను వీభాగము 23(1-A) ప్రకారము అదనపు మొత్తాని పొందటానికి అర్హుడు కాదు. [781-E-F]

సీల్డ్ అప్ప్లీట్ అధికార పరిధి: సీల్డ్ అప్ప్లీట్ నం.5083/1996

ఆంధ్రప్రదేశ్ ఉన్వనత న్యాయస్థానము AS నం.2470/1986 నందు 11-11-1992 నాడు ప్రకటించిన తీర్మానమునకు, ఈ అప్పీలు.

అప్పీలుదారు తరపున: శ్రీ జి.పరభాకర్

ప్రతివాదుల తరపున: శ్రీ కా.మాధవరావు; శ్రీ ప్రకాశ్ రావు; మరియు శ్రీమతి డి.భారతి న్యాయస్థానము యొక్క తీర్మాన న్యాయమూల్యం కా.రామస్వామిచే ప్రకటించబడింది.

అనుమతి అనుగ్రహించబడింది.

ప్రత్యేక సాలమదవారా, ఆంధ్రప్రదేశ్ ఉన్వనత న్యాయస్థానముచే AS No.2470/86 నందు 11-11-1992 నాడు ప్రకటించిన తీర్మాన మరయు డిక్రీనునకు, ఈ మనర్వచారణ దరఖాస్తు ఉత్పన్నమయింది.

హైదరాబాదు పట్టణ అభివృద్ధి అధికారి సంస్థ, ప్రజాస్వామ్య గంకారకు అంటి, సర్కార్ నగర్ నందు నవాస మరియు వ్యాపార ప్రాంగణము - రాండ్వ దశ నోర్మాణము కారకు, హైదరాబాదు శివారు ప్రాంతములందు, భూసేకరణ చట్టము, 1894 నందలి వాగము 4(1) ప్రకారము అధిసూచనను తేదీ 27-7-1978 నాడు రాష్ట్ర రాజ్య పతరమునందు ప్రచురింపబడింది. అధిసూచనయందు సేకరణకారకు ప్రకటించబడింది. మూతము Ac.25.12 గుంటలు సంబంధిత వాచారణ అనంతరము, సెక్షన్ 5A ప్రకారము; సెక్షన్ 6 ప్రకారము మే, 1979 నాడు సంబంధిత ప్రకటన ప్రచురింపబడింది. అప్పీలు ప్రతివాది ఉన్వనత న్యాయస్థానమునందు వాగము 4(1) ప్రకారము ప్రకటించబడిన అధిసూచనను రద్దు చేయుటకు రిట్ పిటిషన్ నం.2510/82 దాఖలు చేసినారు. ఏకసభ్య ధర్మసనము 30-6-1983 నాడు, భూసేకరణ అధికారి, దానోల తీర్మానము ప్రకటించుట గాన, సెక్షన్ 48 ప్రకారము అధిసూచనను సేకరించుటనుండి ఉపసంహరించినట్లుగాన, ఆ తేదీనుండి ఆరువారములలోగా నోర్మణయించవలసినదని నోర్మ దేశించింది. దీనికి అనుకూలంగా, భూసేకరణ

అధికారి 6-8-1983 నాడు ఒక ఎకరానికి రూ.10,000-00 చొప్పున పరిహారమును నిర్ణయిస్తూ, ఆదేశాలను జారీ చేసినాడు. దీనిపై సూచన ప్రకారము, వీధాగము 18 ప్రకారము జిల్లా న్యాయాధికారి పరిహారాని ఒక చదరపు గజానికి రూ.30.00 గా నిర్ణయిస్తూ 31-3-1986 నాడు తీర్పును మరియు డిక్రీని జారీ చేసినాడు. అప్పీలునందు ఉన్నత న్యాయస్థానముయొక్క ద్వైత్య ధర్మాసనము, ఆ తీర్పును ధర్మపరిచింది. కాబట్టి, ప్రత్యేక అనుమతి ద్వారా ఈ అప్పీలు స్వీకరించబడింది.

ఇప్పుడు గమనించవలసిన విషయమేమంటే, ఈ భూములు 17-2-1976 నుండి అమలులోనికి వచ్చిన పట్టణ భూపరిమిత మరియు నియంత్రణ చట్టము ప్రకారము హైదరాబాదు పట్టణ పరిసర ప్రాంతమునందలి భూములని ఈ చట్ట పరిధిలోనికి రాబడినవి. దీని ప్రకారము ప్రతివాది వీధాగము 6 ప్రకారము వివరణ దాఖలు చేసినాడు. పరిమిత చట్ట ప్రకారము, అధికృత అధికారి, ప్రభుత్వముచే స్వీకరింపబడవలసి అధిక భూమిని నిర్ణయిస్తూ చట్టము యొక్క వీధాగము 9 ప్రకారము, 27-11-1982 నాడు అధికృత ప్రకటనను జారీ చేసినాడు. 1983 సంవత్సరపు ఫిబ్రవరి నెల 23, నాడు ప్రచురించిన రాష్ట్ర రాజపత్రము ద్వారా, వీధాగము 10(3) ప్రకారము సమర్థ అధికారిని స్వాధీనము చేసుకున్న భూమి, 4-11-1982 నుండి ప్రభుత్వమునకు ఎలాంటి చిక్కులు ప్రతిబంధకాలు లేకుండా బహిష్కరణగా ప్రభుత్వానికి చెందుతుందని ప్రకటింపబడింది.

స్వీకరించిన భూమిని 2-6-1984 నాడు స్వాధీనపరచుకొని నమూనా "C" ద్వారా రూ.8,43,778/- ల పరిహారము చెల్లించబడింది.

శ్రీ సీతారామయ్య, అప్పీలుదారు యొక్క గౌరవనీయ న్యాయవాది, 17-2-1976 నుండి ఆంధ్రప్రదేశ్ లో అమలులోనికి వచ్చిన పరిమిత చట్టములోని వీధాగము 3 ప్రకారము, ఆ రోజునుండి పరిమితకి మించిన భూమిని ఏ వ్యక్తి కూడా తన యొక్క ఆధీనములో ఉంచుకొనుటకు అనర్హుడు. వీధాగము 4 ప్రకారము యొక్క, భూపరిమితని సూచిస్తుంది. మరియు ప్రతి భూకామందు, ఎవరయితే, పరిమితకని ఎక్కువ భూమిని స్వాధీనములో ఉన్నాడో, 17-2-1976 నుండి

ఆరునెలలలోపే ఒక వసరణ పట్టకను దాఖలు చేయాలి. వసాగలు 6 మరయు నయము 3 మరయు నమాన-I పరకారము, భూకామందు, పరిమితకన ఎకకువ భూమిని ఉంచుకొదలచుకుననాడో, తాను ఏ ఖాళీ సథలనని ఉంచుకొదలచుకుననాడో ఆ వసరానని తాలపాలి. అపమడు ఒక ముసాయిదా వసరణ పట్టకను సమర్థ అధికారి ముందు నవదించాలి, అమడు ఆయన వానికి సంబంధించిన అభయంతరములననింటిని పరిశీలించి, అవసరమయిన మార్పులను జరిపించి, ఒక తుది వసరణ పట్టకను తయారు చేసి, వసాగము 8 మరయు 9 పరకారము, పరిమితకన ఎకకువ ఉన ఖాళీ భూముల యొక్క వసరములను పొందుపరిచి వసాగము 10(1) చట్ట పరకారము పరచురించాలి. ఎవరైనా ఖాళీ సథలములండు ఆసక్తి మనన వయక్తి వసాగము 10(2) పరకారము హక్కు దావాను జరిపించినట్లయితే, సమర్థత అధికారి, దానిని గూర్చి వచారించి అతనియొక్క హక్కు యొక్క సవభావము మరయు ఎంత భూమి అతని హద్దులలో ఉనదని నిర్ణయించాలి. వసాగము 10(3) పరకారము సమర్థత అధికారి అధికముగా నున ఖాళీ సథలము యొక్క వసరాలను గూర్చి పరకటన, మరయు అవ పరభుత్వముచే సకరించబడినట్లు తాలిపే పరకటనను, అందు పరకటింపబడిన తారీఖునుండ, ఎలాంటి పరతిబంధకలు లేకుండా పరభుత్వవానికి చొందనివని తాలుమతూ పరకటనను పరచురించాలి. వసాగము 10(5) పరకారము సమర్థత అధికారి అట్టి ఖాళీ సథలము యొక్క అనుభవదారుడుగా ఉననాడో, అట్టి భూమిని తన యొక్క సవాధీనతను అపపగించవలసినదిగా తాను జారీ చేసిన 30 దినములలోగా నోటిసు అందిన తేదీనుండ, తాలియచేయాలి. ఒకవేళ అతను తరిసకరించినట్లయితే, అవసరమయిన శక్తిని ఉపయోగించి అట్టి భూమిని సవాధీనపరచుకొనుటకు, వసాగము 10(6) పరకారము సమర్థత అధికారికి అధికారమీయబడినది. వసాగము 11 పరకారము, అధికముగా ఉన భూమి, ఏదైతే సకరించబడినట్లు తాలుపబడిందో, దానికి పరిహారము చాలింతుకు అధికారము ఈయబడింది. వసాగము 10(3) మరయు 10(1) పైన చూపబడిన పరకారము, అట్టి భూమి, సకరించబడి, పరభుత్వవానికి వలీనమయిందో, అది ఎట్టి వసాదాలు లేకుండా పరభుత్వమునందు దాఖలు పడినట్లుగా ఊహించాలి. పరతివాదులు,

వోభాగము 11 పరోమితో చట్ట పరకారము పరోహారము పొందుటకు మాత్రమే అర్హులు. పరోహారము నోరణయించే పరకారయ, పరోమిత చట్ట పరకారము, నోరణహించుటకు అధీకృతమయి మననందువలన పారన్యాయస్థానాలకు పరోహారమును నోరణయించే అధికారమునుండో వోహీనము చేయబడినవో. కాబట్టి పారన్యాయస్థానములకు పరోహారానో పొందో, నోరణయించే అధికారము ఉన్నదనటు, రోకారడల పరకారము, ఒక సప్షటమైన తప్పదము. ఎలాంటి వోహదాలకు తామలకుండా వోభాగము 10(3) పరకారము, ఆ భూమి ఇప్పటికే పరభుత్వమునందు వోలీనమయి ఉన్నందువలన, పరభుత్వము దానోనో తోరోగో సేకరించవలసిన అవసరము లేదు. వోలీనము చేందుట పరోమితో చట్టము అమలులోనోకో వచ్చిన తారీఖునుండో అంటే 17-2-1976, ఇదో పరభుత్వములలోనోకో వోలీనమయిందనో గ్రహించాలి. శ్రో సీతారామయ్యగారు, జిల్లా కోర్టు మరయు ఉన్నత న్యాయస్థానము, మార్కెట్టు వోలువను చదరపు గజము ఒక్కటో రూ.35-00 గా నోరణయించో తప్పదము చేసోందనో నోవోదోచనారు. Ex.A-1 నుండో A-4 పరకారము, అమోమీన భూముల వోలువ, చదరపు గజనోకో రూ.6/- మాత్రమే, మోగతా మోత్రము రూ.29.00 అభివృద్ధిధికారకు అనో చూపబడిందో. కాబట్టి కోరందో రొండు న్యాయస్థానాలు కూడా పరోహారము రూ.30.00 ఒక చదరపు గజనోకోగా, నోరణయించో తప్పదము చేసోనాయో.

శ్రో కౌ.మాధవరాడో, పరతీహారుల న్యాయవాదో, అప్పీలుదారు భూములను సేకరించుటకు కార్యకరమును కొనసాగించుట మోదలు పోట్టి వోభాగము 48 పరకారము సేకరణను ఉపసంహరించోతే తప్ప, అధిక భూమి పరభుత్వములలో వోలీనమయిందో అనో చేప్పటకు వోలులేదనో వోదోచనారు. వోభాగము 6 పరకారము అధిసూచనను పరచురించుట చేత పరజోపయోగము అనువాదం మోరతో అయినదనో, మరయు అదో వోభాగము 11 పరకారము నోరణయము పరకటించుటచేత సప్షటమయిందో. ఉన్నత న్యాయస్థానము యోకోక ఆజోఇ పరకారము, వోభాగము 11 పరకారము పరోహారము నోరణయించో, దానోనో సోహాధీనము చేసుకొనోనతరువాత,

పర్యవేక్షణ వ్యయము 23 పర్యవేక్షణ పరిహారము చాలా లోచనవసరము లేదనో చూపజాలరు. మరియు అతను తొలిగా వ్యయము 11 ఏదైతే చట్టము యొక్క పథకమునకు వ్యతిరేకముగా ఉన్నదో, దానిపై ఆధారపడజాలడు. అందువలన పర్యవేక్షణ పరిహారము 11 పర్యవేక్షణ మంత్రము అర్హులు అని చూపుటకు వీలులేదు. మరియు పర్యవేక్షణము ఈ భూములను పరిమిత చట్టమునుండి మినహాయించినదనో వాదించినారు. కాబట్టి ఉన్నత న్యాయస్థానము చట్ట పర్యవేక్షణ పరిహారానికే నిరణయించుట సరియైనదే. మరియు హైదరాబాదు పట్టణాభివృద్ధి సంస్థ (హూడా), పర్యవేక్షణ భూములను చదరపు గజము ఒక్కొక్కటి రూ.30/- చూపున వ్యతిరేకమేదనో, అందువలన సేకరించిన భూములకు పరిహారము నిరణయించుటకు దానిని ఆధారము గాకొనవచ్చుననో వాదించినారు. కాబట్టి సూచన న్యాయస్థానము ఈ సూక్ష్మము పైన ఆధారపడుట సరియైనదనో నివేదించినారు.

ఇరువైపుల వాదనలు ఒక పర్యవేక్షణ పర్యవేక్షణకు దారితీస్తాయి. పరిమిత చట్టము ద్వారా అధికమనో చూపబడిన భూమి పర్యవేక్షణమునందు వలీనమమతుందో మరియు అది సేకరించవలసి ఉంటుందో? పరిమిత చట్టము యొక్క 3వ అధ్యాయము, 8వ వ్యయము పర్యవేక్షణ, చట్టమునందు, అలాకాకుండా చూపనట్లయితే తప్ప; చట్టము అమలులోకి వచ్చినానాటినుండి [ఆంధ్రప్రదేశ్ వ్యయములో 17-2-1976 నుండి], ఏ వ్యయకేత్ర కూడా పరిమితకనన ఎక్కవ ఖాళీ భూములను కలిగి ఉండుటకు వీలులేదు. వ్యయము 4 షెడ్యూల్-I లోని బి-తరగతి పర్యవేక్షణ హైదరాబాద్ పట్టణ పరిధియందు 1000 చదరపు గజాలుగా నిరదేశించబడింది. "హోల్ట్" అనగా స్వంతము అని అర్థము. ఈ పదబంధము రౌండు సర్దుకొంటామని సూచిస్తుంది. అవ (1) ఖాళీ భూములపైన భౌతిక స్వాధీనము లేదా న్యాయబద్ధమైన హక్కుదారీతనము. ఈ రౌండు సర్దుకొంటాలు కూడా, పరిమిత చట్టమునందు "హోల్ట్" లేదా "స్వంతము" అనన పదానికే ఆకర్షిస్తాయి. పరిమిత చట్ట పర్యవేక్షణ అధికముగా ఉన్న భూమి యొక్క యజమాని, వ్యయము 6 పర్యవేక్షణ ఒక పర్యవేక్షణ

నవోద్యోగవలన ఉంటుంది మరియు వాగము 3 అమలు చేయుట ద్వారా, పరిమిత చట్టాలకు లోబడి అతడు ఆ భూములను వదులుకొనవలసి ఉంటుంది.

పరిమిత చట్టము అమలులోనికి వచ్చినప్పటి పర్యంతం అమలుయొక్క తేదీనుండి వాగము 6 పరిమితకన అధికముగా ఉన్న భూమిని బదిలీ చేయడానికే నిరోధిస్తుంది. వాగము 6, పరిమితకన అధికముగాగల భూకామందు, నిరోధించబడిన నమూనాయందు, మరియు చట్టమునందు చొప్పబడిన వాగముల పరకారము ఒక పరకటన చేయవలసిన బాధ్యతను వాగమునది. సమర్థత అధికారిని, పరిమిత చట్టపరకారము అధికముగా ఉన్న ఖాళీ భూమియొక్క ముసాయిదా పరకటనను తయారుచేయవలసిన వాగము 8 వాగము 8 వాగము 9 పరకారము తదుపరి వచ్చిన అభ్యంతరాలు ఏమైనా, వాటిని పరిష్కరించే సంబంధిత వ్యక్తికి నోటీసును జారీ చేయాలని సూచిస్తుంది. వాగము 10(1) పరకారము, వాగము 9 పరకారము పరకటనను సంబంధిత వ్యక్తికి ముట్టచొప్పిన తరువాత, సమర్థ అధికారి ఎక్కడున్నా ఖాళీగా ఉన్న భూమి వారాలను, పరకారమునాచారము నిమిత్తము పరభుత్వ రాజపత్రికలలో అధిసూచన పరకటించాలి. ఉపవాగము (2) పరకారము, అవి అనన్య పరిష్కరించిన అనంతరము, సమర్థత అధికారి, అట్టి స్వభావముల మొత్తము మరియు, అట్టి హక్కుల యొక్క వాగమున నిరోధించి, తనకు సరియైనవగా తోచినంతలో ఉత్తరువులు జారీ చేయాలి. ఆ తరువాత సమర్థత అధికారి వాగము 10(3) పరకారము రాష్ట్రపరభుత్వ రాజపత్రికలలో, ఆ వాగము రాజపత్రికలలో చూపబడిన వాగము అధికంగా భూమి ఉప వాగము (1) పరకారము రాష్ట్రపరభుత్వము సేకరించినట్లుగా పరకటననూ, మరియు అట్టి భూమి పరకటనలలో చూపబడిన తేదీనుండి సంపూర్ణాధికారిముతో, మరియు వాద రహితంగా పరభుత్వమునకు వాగమునయ్యేందని ప్రకాశిస్తాను. ఇచ్చట 'తలంచుట' అను పదము చట్టముయొక్క వాగము 3 పరకారము అమలుపరచుట గురించే దానియొక్క పరభావము సూచించడానికే ఉపయోగించబడింది.

మరొకవేధంగా చాఫ్పాలంటే, వాభాగము 10(3) ప్రకారము వాల్సీనము చాందీనదీ అనీ తలంచుట 17-2-1970, గా వాభాగము 10(3) లో చూపబడిన తేదీనుండీ అమలులలోనొకీ వచోచందనీ సూచోస్థుననదీ. వట్టోచారుకు గ్గరామ పంచాయతీ వర్సస్ నోరీ వాంకటరమణ దీక్షితులు [1991 Supp(2) SCC 228 లో 239 పేజీనందు ఈ న్యాయస్థానము ఉపయోగించిన “వాల్సీనము” అనన పదము, సమయ సందర్భాననబట్టి, శాసనములలో ఉపయోగించిన వాధముగా, అనక రూపాలను సంతరించుకుంటుంది. చట్ట ప్రకారము సకరించిన భూములు వాభాగము 16 మరియు 17(2) ప్రకారము వాటనీ స్వాధీనపరచుకునన తేదీనుండీ, ప్రభుత్వమునందు వాల్సీనమైనవీగా సాధారణంగా అందరూ భావోస్థారు. భూ సంస్కరణలు మరియు సట్టెట్ రద్దు చట్టముల ప్రకారము, అధికార రాజపత్రమునందు అధినీవేశమును ప్రచరించిన తేదీనుండీ అవీ వాల్సీనము జరిగినట్లుగా ప్రభావము చూపోస్తుంది. కన్ సాలిడేటెడ్ కాఫీ లిమిటెడ్ బాగుళూరు కాఫీ బోర్డునందు [1980(3) SCR 625 మరియు 645 ఈ న్యాయస్థానము “తలంచుట” అనన పదాననీ, ఆధునక చట్టలలో వావీధి అర్థాలలో మరియు వావీధి రూపాలతో ఉపయోగింపబడి, స్పష్టంగా లనీ మరియు ఒక ధృవకరించలనీ సందర్భాననీ లక వాషయాననీ చోరచడానకీ, ఒక ప్రయోజనము గురించీ ఖచోతంగా నీర్వచించలనీ సందర్భములలో, ఈ కృత్రమంగా నీర్వమించబడిన పదబంధాననీ ఉపయోగింస్థారు. కానీ ప్రతీ సందర్భములలో శాసన సభ ఏ ఉద్దేశముతో ఈ పదాననీ ఉపయోగించిందో, చాప్పముట ఒక ప్రశనగాననీ ఉంటుంది. వాభాగము 6 ప్రకారము నీర్వణయించబడిన అధిక భూమి ఉప నీబంధన (3) ప్రకారము అధినీవేశాననీ ప్రకటించిన నాగీనుండీ మారతీ అయినట్లుగా భావోస్థారు మరియు అట్టి అధికభూమి, ఉపనీబంధన(3) ప్రకారము చట్టము అమలుపరుచబడిన నాటీనుండీ నీషీదధమైనవీగా భావోస్థారు. అధినీవేశమునందు సూచింపబడినవీధంగా అధికభూమి అంతయు, సూచింపబడిన తేదీనుండీ ప్రభుత్వమునందు వాల్సీనము జరిగినట్లుగా భావోస్థారు. వాభాగము 10(3) ప్రకారము ఏదైనా వాల్సీనంగా ప్రభావతము చేయబడిందో అదీ వాభాగము 10(3) ప్రకారము రాజపత్రమునందు సూచింపబడిన తేదీనుండీ ప్రభావములనొకీ

వనోతులను. పరిమిత చట్టము యొక్క వాగ్దానము 10(3) ప్రకారము ప్రకటించబడిన తేదీనుండి మరియు 28-2-1983 నుండి అట్లు ఖాళీగా ఉన్న అధికముగా నిర్ణయించబడిన భూములను నింట్లో ప్రభుత్వము ఎటువంటి ప్రతిబంధకాలు లేని హక్కుదారులుగా ఉంటుంది. అధినాశము ప్రకటించబడిన తేదీనుండి ప్రభుత్వము సంపూర్ణ హక్కుదారుడు, సంపూర్ణ ఆస్కత్తో పట్టణమునందు అధికముగా నిర్ణయించబడిన భూములపై సంపూర్ణ హక్కును పొందుతుంది.

ఇప్పుడు ప్రశ్న ఏమంటే, పరిమిత చట్టప్రకారము ఏదైతే భూమి ప్రభుత్వమునందు వలసమయిందో, అట్టి భూమికి వాగ్దానము 23 ప్రకారము ప్రభుత్వము పరిహారము నిర్ణయించవలసిన అవసరము ఉన్నదా? మహాదేశము సహజ శ్రీ భీంసంగ్ జీ వర్సెస్ భారత ప్రభుత్వము [1985 Supp(1) SCR 862]నందు పరిమిత చట్టము యొక్క రాజ్యంగా నిబద్ధతను ప్రశ్నించడం జరిగింది. అప్పుడు రాజ్యంగా ధర్మసనము ఈ వాగ్దాన తీర్మానం చేసింది. "పరిమిత చట్టము యొక్క ముఖ్య ఉద్దేశ్యము ఏమిటంటే, పరిమితకన్య ఎక్కడకువగా ఉన్న భూమిని సేకరించుట. ఎందుకంటే కొంతమంది చేతులలో పట్టణ భూములను కేంద్రీకృతమై ఉండి వాటిని వారా పట్టుబడిదారీ వ్యవస్థగా మారి, భూములను వేరొకరికి వారా లాభాలను పొందే సంపూర్ణదాయనో అరికట్టుట మరియు పట్టణ పరిసర ప్రాంతములందు గల భూమిని రాజ్యంగా ఆర్టికల్ 39(c) మరియు (d) కు అనుకూలముగా అందరి శ్రీ యోభిష్టధర్మకై ఎంచుట" అని ప్రకాశించింది. ఇదే అభిప్రాయము (1) యూనియన్ ఆఫ్ ఇండియా వర్సెస్ వల్లూరు బసరియస్ చౌదరి (1979(3) SCR, 802, (2) సెటెట్ ఆఫ్ గుజరాత్ వర్సెస్ ప్రెషియెంట్ ఆఫ్ రెండోస్ [1988(1) SCR 997, నందు మనరుధ్ తాటించబడింది. కానీ దత్తాత్రయ శంకర్ భట్ అంబల్ గో వర్సెస్ సెటెట్ ఆఫ్ మహారాష్ట్ర [AIR 1989 SC 1796] నందు ఈ న్యాయస్థానము యొక్క ఒక ద్వైత ధర్మసనము పరిమిత లోని రెండో భూపరిమాణమంతయు ఒక తరగతిగా చూపబడి ఇదే పరిమిత భూమిని అధికముగా ఉన్న భూమిగా వేరుగా, వేరొక తరగతిగా, అధికముగా ఉన్న భూమిగా చూపించబడుతుందని తీర్మానించింది. దీనిని

మీగులు భూమిగా, చట్టము యొక్క ఉద్దేశముల ప్రకారము ప్రయోజనముకొరకు, ప్రతిపాదించబడుతుంది. ఈ ప్రతిపాదన చట్టము ప్రయం నీయమిత ప్రస్తుతి. ప్రతిపాదనలలోని రూబడిన మీగులు భూమిని సేకరించుట, మరియు ప్రతిపాదనను చొలవించుట గురించి నింతవరకు, ప్రతిపాదన చట్టమునందుగల నిబంధనల ప్రకారము అమలుజరుపబడుతుంది. అందువలన మహారాష్ట్ర చట్టము నం.37/1966 ప్రకారము భూమిని సేకరించవలసిన అవసరము లేదు, దానివలన ఎక్కడైనా ప్రతిపాదనములలో ప్రతిపాదనను మంజూరు చేయుటవలన ప్రతిపాదనము దుర్వనియోగపడుతుంది. కానీ ప్రతిపాదన చట్టమునందు రూపొందించిన విభాగము 11 ప్రకారము భూసేకరణను తప్పకుండా ప్రతిపాదనను చొలవించి సేకరించుటకు అవకాశము కలదు. మరుషోత్తమ దాని దానియందు (పైన తలుపబడినది) అదే ప్రకారము ఉదయించింది. ఇంకొక దానిని భయ ధర్మాసనము దానియొక్క 1007 ప్రజీనందు, భూసేకరణ చట్టము ప్రకారము, సేకరణ నుండి ఉపసంహరించుటకు ప్రతిపాదన కలదనియు, భూప్రతిపాదన చట్టము క్రింద భూములను ప్రతిపాదనను చొలవించి సేకరించుటకు నిబంధనలు రూపొందించబడినవి, ప్రతిపాదన భూసేకరణ చట్టము, 1894 ప్రకారము భూములను సేకరించమని, ప్రతిపాదనాని బలవంతపరచుట సరియైనది కాదు. ఇంతకుముందు చాప్ పనిలుగా ఈ చట్టానికీ మిగతా చట్టాలపై అధిగమించే ప్రతిపాదన కలిగి ఉంది. మధ్యప్రదేశ్ ప్రతిపాదనము వర్షాసా సురందర్ కుమార్ [1995(2) SCC 67] నందు, ఒక దానిని భయ ధర్మాసనము (ఇందు మూలం ఒకరైన - న్యాయమూర్తి శ్రీ క.రామస్వామి సభ్యుడు] ముందు ప్రతిపాదన చట్టమునందలి కార్యవర్తనములు విచారణలో ఉన్నవి మరయు విభాగము 10(3) ప్రకారము ప్రకటన, ప్రతిపాదనలో ఉన్నవి ప్రతిపాదన అట్టి భూమిని ఖరీదు చేయవచ్చునా, అనే ప్రకారము ఉదయించింది. ప్రజీ 629 నందలి 3వ ప్రతిపాదన ఇలాంటి ప్రతిపాదనయందు ప్రతిపాదనానికీ రౌండు విధములైన విచారణములు కలవని ప్రకారమునది. ఒకటి ప్రతిపాదన అమర్కమునకు అనుమతి కోరుతూ పాట్లుకున్న దరఖాస్తును త్రిప్పి పంపుట; అధ్యాయము III లో చూపబడిన విధంగా అట్టి ప్రతిపాదన ఖరీదు చేయుట లేక అట్టి భూములను ఖరీదు చేయుట.

పరభుత్వవానికి పరకటన ఖరారు చేయనప్పటికీ కూడా, దీనికి ఖరీదు చేయుటకు ఎటో పరతీబంధకము లేదు.

ఎప్పడుతే ఖాళీగా ఉన్న భూమి పరిమిత చట్టము పరకారము పరకటంపబడిందో, అప్పుడు పరభుత్వవానికి అటో అధికముగా ఉన్న ఖాళీ భూమిని సేకరించవలసిన అవసరము లేదు, ఎందువలన అంటే అటో అధికముగా ఉన్న ఖాళీ భూమి చట్ట పరకారము పరభుత్వములో వలీనమయిందో కాబట్టి, పరభుత్వము GOMs No.1552/MA తేదీ 20-05-1981 ద్వారా HUDA ను చట్ట పరకారము మిగులు భూములను సేకరించమని అనుమతించింది. కాబట్టి, ఇచ్చట అప్పటిదారుకు వైన చూపబడిన పరకటన యొక్క లాభాన్ని పొందే అదృష్టము లేకపోయింది. దీని ఫలితంగా, అధికముగా ఉన్న ఖాళీ భూమిని, పరిమిత చట్టము యొక్క పరిధినుండి మినహాయించి, అప్పటిదారు తనంతట తానుగా వాటాగము 11 పరకారము పరిహారము పొందే పరయోజనాన్ని పొందటానికి దాని ఫలితమంటే అప్పటిదారు భూసేకరణ చట్ట పరకారము పరిహారాన్ని సేకరించవలసివచ్చింది.

తదుపరి పరశ్నన ఏమంటే: చదరపు గజానికి మార్కెట్ వలీన రూ.30/- చొప్పున సేకరించుట చాలా తుందా? జిల్లా న్యాయమార్త, పరకకనగల భూమి HUDA, చట్ట పరకారము సేకరించి దానిని చదరపు గజము ఒక్కంటికి రూ.35/- చొప్పున వేకరయించింది, దాని ఆధారంగా పరతవాదులు కోరినట్లుగా చదరపు గజము ఒక్కంటికి రూ.30/- పరిహారము చాలా లోచవలసినదీగా పరకకాన్దాడు. దానిని ఉన్నత న్యాయస్థానము అనుకూలముగా మలచుకొన్నది. అప్పటిదారు ద్వారా పొందుపరుచబడిన సాక్షయమునందు, అమ్మకపు ఖరీదు రూ.35/- ఒక చదరపు గజమునందు, భూమి వలీన చదరపు గజానికి రూ.6/- గాను మరీయు రూ.29/- తాతకాలిక అభివృద్ధి ఖర్చుల కరింద సేకరించుట జరిగింది. అవ దానిపరకారము తాతకాలిక ధరలు మార్తమే. ఇంకొక వాధంగా చొప్పాలంటే రూ.29/- అభివృద్ధి కారకు ఖర్చు చేయబడినవో మరీయు రూ.6/- చదరపు గజానికి మార్తమే అసలయిన ధర. ఈ అమ్మకాలు 1976 లో జరిగినవో. ఈ

భూములు ఒక గుర్తరమబలలగా ఉపయోగించబడినవి. ప్లత్ నంబర్ చదరమ గజము ఒక కంటాకి రూ.30/- చొప్పున పరిహారాన్వయ కోరినాడు. వోభాగము 4(1) ప్లత్ కారము అధినివేశము 27-7-1978 నాడు వోడుదల చేసినట్లుగా మనము గమనించవచ్చు. మార్త అభివృద్ధి అనంతరము HUDA ప్లత్ క క భూములను చేసినచేసిన చదరములుగా చేసి 1976 నందు అమ్మింది. ఆ భూములకు అభివృద్ధి అవసరమయింది. పరిస్థితులపై ఆధారపడి, అభివృద్ధి ఖర్చులు 33.1/3% నుండి 65% వరకు ఉంటాయని అననది ఒక నిర్ధారించబడిన న్యాయము. మనకు 1975-76 సంవత్సరమునందు అభివృద్ధి ఖర్చులు రూ.29/- చదరమ గజానికి, ఖర్చు వచ్చిందనన వాస్తవనాన్వయ సాక్షయముగా మననందున, మనము ఒక ఆచరణాత్మకమైన అభివృద్ధి అభివృద్ధి ఖర్చులను, తీసినచేసిన అనంతరము ప్లత్ నంబర్ చదరమ గజము ఒక కంటాకి రూ.8/- చొప్పున పరిహారము; మరియు అధికము చేయబడిన పరిహారముపై 30% చొప్పున ఓదార్ప మొత్తము మరియు మొదటి సంవత్సరానికి, స్వాధీనము చేసుకునన నాటినుండి, అంటే 2-6-1981 నుండి, మరియు ఒక సంవత్సరము అనంతరము, డబ్బును నిలువ చేయువరకు 15% చొప్పున పొందుటకు అర్హుడు. ప్లత్ నంబర్ రిటైన్ ప్లత్ నం.2510/1982 దాఖలు చేసి, చట్టానికి సవరణను అమలులనకి వచ్చునంతవరకు, తీర్మానానుచుటలలో జాప్యము చేసి ఉంచినాడు కనుక, అతడు వోభాగము 23(1-A) ప్లత్ కారము అదనమ మొత్తము పొందుటకు అనర్హుడు. ఈ తీర్ప ఉననత న్యాయస్థానములలో, తీర్మానములలో ఉననది కాకపోవడమువల్ల, ఇది ఉననత న్యాయస్థానము యొక్క ఆదేశాల ప్లత్ కారము జారీ చేయబడింది.

ఆ వోధంగా అప్పీలు అనుమతించబడింది, పరిస్థితుల దృష్ట్యా ఖర్చులు లోకుండాన.

అప్పీలు అనుమతించబడింది.